

Шатских Т.О.

студентка, 3 курс

направление подготовки 44.03.02 Психолого-педагогическое образование

АНО ВО «Российский новый университет» (Елецкий филиал), г. Елец

СПЕЦИФИКА ВЛИЯНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА ОБЩЕСТВЕННУЮ ЖИЗНЬ В СССР ПЕРИОДА 1953-1964-Х ГГ.

Аннотация: В статье рассматривается специфика влияния различного спектра политических и идеологических факторов на перемены в общественной жизни в СССР периода 1950- 1960-х гг. Внимание уделено общему характеру перемен «хрущёвской оттепели». Подчёркивается существенное влияние политических реформ на пространство повседневность советского человека анализируемого периода.

Ключевые слова: история, Россия, СССР, общество, быт, реформы

Shatskikh T.O.

student, 3rd year

area of study 44.03.02 Psychological and pedagogical education

Russian New University

THE SPECIFICITY OF THE INFLUENCE OF POLITICAL FACTORS ON PUBLIC LIFE IN THE USSR IN THE PERIOD OF 1953-1964-X.

Abstract: The article deals with the specifics of the influence of a different spectrum of political and ideological factors on changes in public life in the USSR in the period of 1950-1960s. Attention is paid to the general nature of the changes in the “Khrushchev thaw”. The significant influence of political reforms on the space of everyday life of the Soviet person of the analyzed period is emphasized.

Key words: history, Russia, USSR, society, way of life, reforms

Анализ специфики влияния различного спектра политических и идеологических факторов на перемены в общественной жизни в СССР периода 1950- 1960-х гг. представляет собой достаточно важный компонент общих исторических исследований обозначенной эпохи. Отметим, что в период всей истории Советского Союза с 1917 года, были выдвинуты лозунги об улучшении жизни простых граждан страны, но во времена Гражданской войны с 1917 по 1922 год, у большевиков основной упор производился на сохранения своего места во главе государства. Во времена НЭПа, который проводился в 1920-х годах, вектор политики был направлен на сохранения высот в экономической политике, а также на грамотное распределение ресурсов. Только после Великой Отечественной Войны 1941-1945 годов, а также период послевоенного восстановления страны, особое внимание уделили социальному вопросу в Советском Союзе, который обострился к 1950-м годам.

Журналист В.В. Овечкин в 1952 году в журнале «Новый мир» опубликовал очерки, которые имели название «Районные будни». Их основной целью автор ставил донесения до членов ЦК ВКП(б) реальную жизнь простых рабочих в колхозах, ярко описав их тяжелый послевоенный быт, а также желание граждан, которые вышли победителем из кровопролитной войны, иметь достойную жизнь в своей стране.

В свете заявленной темы укажем, что после того, как Н.С. Хрущев занял пост первого секретаря ЦК КПСС в 1953 году курс по изменению социального аспекта жителей СССР сдвинулся с места. Этот процесс начался с сентябрьского пленума ЦК КПСС 1953 года, в котором идеей было облегчение положения крестьян за счет изменения в системе налогообложения, отмена обязующих государственных закупок, а также увеличения закупочной цены на сырье. Главная идея, вложенная Н.С. Хрущевым, была направлена на обеспечения продовольственными

продуктами население страны, это направление стало основным в политике, направленной на освоение целины в 1954 году.

В данный период времени перед советским правительством, стоял вопрос решения проблемы бедности, и увеличение заработной платы трудящихся, из-за того, что данная сложившаяся ситуация не позволяла стране добиться научно обоснованных норм потребления продуктов питания и следовательно изобилия товаров. Первый шаг на пути решения данного вопроса в сфере социальной политике был принят на XX съезде ЦК КПСС. В 1956 году съезд принял два постановления. Первый был связан с повышением минимальной заработной платы до 300–500 рублей, а к 1 сентября 1957 г. в дополнение к постановлению съезда, вышел еще второй повышающий не облагаемый минимальных доход граждан с 250 до 360 рублей. В итоге заработная плата была повышена на 30% [1].

Подчеркнём, что попадающие под эти поправки бедные слои населения до 1961 года были избавлены от налоговых выплат государству.[13] При этом по проекту, который предусматривался еще на 4 года, была выдвинута цель в направлении отмены все возможных налогов для граждан Советского Союза, но из-за нестабильности экономики страны послевоенного периода, от этой идеи пришлось отказаться. Тем самым политика, проводимая государством в вопросе заработной платы для рабочих и служащих, была проведена успешно, это дало возможность малоимущим слоям населения обеспечить себя все возможными продуктами питания для существования.

В конечном итоге можно сделать следующий вывод. В данное время государственная идеология предметно влияла на различные аспекты жизни людей, начиная от образования и заканчивая культурой и досугом. Было показано, что государственная идеология часто противоречила реальным потребностям людей и приводила к ограничениям и запретам. Политические идеалы, пропаганда и официальная риторика партии имели целью формирование нового типа советского человека, готового строить

социалистическое общество и преодолевать капитализм. Это отразилось во многих аспектах общественной жизни, включая хозяйственную и бытовую сферы. Политические реформы, направлялись на достижение экономического прогресса и укрепление власти государства. Однако эти изменения имели существенное влияние на повседневность советского человека. К примеру, пятилетние планы влияли в СССР на распределение ресурсов и планирование производства. Идеологические факторы, включая пропаганду, формировали систему ценностей и поведенческие нормы в обществе. Лояльность к партии и ее лидерам становилась одним из основных требований, и этот аспект был тесно связан с хозяйственно-бытовой сферой. Например, создание "нового общества" требовало активного участия советских граждан в строительстве коммунистических идеалов, включая добровольный труд и участие в общественной деятельности.

Таким образом, анализ специфики влияния политических и идеологических факторов на перемены в общественной жизни в СССР в период 1950-1960-х годов подчеркивает неотъемлемую связь между политической сферой и повседневностью советского человека. Понимание этой связи позволяет более глубоко и всесторонне осмыслить историю этого периода и ее влияние на формирование советского общества и оценить эффективность государственной политики в хозяйственно-бытовой сфере.

Использованные источники:

1. Ведомости Верховного Совета СССР. – М.: Издание Верховного Совета СССР, 1954. – № 10 (12 мая). – 368 с.
2. Волков А.П. Хрущевская "оттепель": некоторые страницы истории / А.П. Волков // Вестник Екатеринбургского института– 2016– № 2. – С. 15-21.
3. Григорьева А.Г. Советская повседневность и уровень жизни населения СССР в 1953-1964 гг. /А.Г. Григорьева // Теория и практика общественного развития. – 2003. – С. 216-218.